

## ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ РОССИИ, БЕЛАРУСИ И КАЗАХСТАНА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

*Е.Н. Кузьмина, 4 курс*

*Научный руководитель – В.Г. Дорофеев, к.э.н., доцент  
Белорусский государственный экономический университет*

Таможенная политика Республики Беларусь призвана способствовать интегрированию белорусской экономики в мировое хозяйство. Как составная часть внешней политики, таможенная политика служит в современных условиях целям обеспечения и реализации внешнеэкономических задач и интересов страны, является одним из активных средств в осуществлении ее внешнеэкономической деятельности. Только продуманная и сбалансированная таможенная политика страны может способствовать созданию условий для оживления, оздоровления и последующего подъема национальной экономики.

В современных условиях режим внешней торговли в Республике Беларусь формируется под воздействием Таможенного союза, в который на сегодняшний момент входят Республика Беларусь, Республика Казахстан и Российская Федерация. Как известно, эти страны с 1 января 2010 года ввели Единый таможенный тариф. В связи с этим прекратили действовать ряд указов и распоряжений президента, в числе которых и документы о порядке ввоза на таможенную территорию Беларуси технологического оборудования, товаров с рассрочкой уплаты НДС и установлении в отношении некоторых товаров (сырья, материалов, комплектующих) ставки ввозной таможенной пошлины в размере ноль процентов. Очевидно, что на практике пока не удастся избежать определенных проблем. По мнению экспертов соглашение о едином таможенно-тарифном регулировании таможенного союза трех стран фактически приведет к приостановлению проведения технического переоснащения, модернизации и реконструкции отдельных производств. Также, конфликтными, к примеру, могут стать и вопросы экспорта белорусской сельскохозяйственной продукции в Россию. Следует напомнить и то, что создание в январе 2010 года Таможенного союза уже вызвало несколько торговых конфликтов. К примеру, выяснилось, что импортерам алкоголя необходимо лицензировать товары, которые ранее не лицензировались. Кроме того, из-за «технических нестыковок» пострадали поставщики витаминов, ноутбуков и сотовых телефонов, а также сотовые операторы, которые не смогли ввезти оборудование для сетей 3G.

В связи с этим, по нашему мнению, необходимо осуществить комплекс мероприятий для устранения возникающих проблем: регламентировать процесс реализации импортных товаров; согласовать ставки таможенных пошлин; подготовить разъяснения отдельных документов нормативной базы по Таможенному союзу для исполнителей; унифицировать ряд соглашений и нормативных правовых актов, регламентирующих вопросы таможенной стоимости, сертификации, ветеринарного и фитосанитарного контроля, взимания косвенных налогов и т.д.; разработать и согласовать с учетом объемов ВВП, масштабов товарооборота и других показателей квоты, в соответствии с которыми таможенные платежи будут распределяться между странами-участницами с единого счета Таможенного союза; обеспечить равные условия конкуренции посредством ускорения унификации на ряду с законодательством мер администрирования; обеспечить равные условия производства посредством определения оптимальных размеров дотаций, субсидий, налоговых льгот; осуществить выдачу разовых лицензий на импорт определенных товаров (прежде всего, алкоголя). В целом, при принятии тех или иных решений, касающихся таможенной политики в рамках созданного Таможенного союза, каждой стране-участнице необходимо руководствоваться не только собственными, но и общими интересами, что поможет избежать наиболее острых конфликтов и ускорит процесс достижения целей создания данного союза.

Таким образом, создание Таможенного союза должно обеспечить вовлечение государств в мировые экономические и политические процессы, повысить эффективность и конкурентоспособность национальных экономик, привести в конечном итоге к улучшению благосостояния стран. В перспективе создание Таможенного союза должно двигаться по направлению создания Единого экономического пространства, с созданием которого максимальную выгоду

получат все участники системы устойчивых хозяйственных связей и обеспечат тем самым равноправные условия для работы субъектов хозяйствования (прежде всего, равнодоговорные цены на энергоресурсы) и справедливую конкуренцию.